

## 以公开促公正 用听证赢公信

女子情急之下致孩子轻微伤后，拨打110电话报警。综合考虑案情和孩子的健康成长，肃宁县检察院召开公开审查听证会——

## “拟不起诉”帮幼儿童拾母爱

河北法制报讯（李硕）“感谢检察院和各位代表给我的家庭这个机会。通过办案检察官的疏导和教育，我们已经认识到了自己的错误，接下来，我们一定好好过日子，争取早日脱贫……”在肃宁县检察院近日召开的拟不起诉案件公开审查听证会上，被不起诉人张某某的丈夫崔某激动地表示。

2019年10月的一天，犯罪嫌疑人张某某因孩子尿了床与丈夫崔某拌嘴后发生厮打。张某某一怒之下扬言要伤害孩子后自杀，遂用菜刀割了几下孩子

的后颈，因孩子哭闹又将其扔进水桶，后捞出，并打110电话报警。民警赶到后，迅速将孩子送至医院救治。经鉴定，孩子伤情为轻微伤。

承办检察官经审查案件发现，犯罪嫌疑人张某某从小视力弱，近乎失明，脾气比较暴躁，其与丈夫感情尚可，虽在气头上称要杀死孩子后自杀，并实施了伤害行为，但因孩子哭闹而主动放弃伤害，系犯罪中止，且未造成严重后果，在办案检察官核实证据时真诚认错悔罪，自愿认罪认罚。

综合审查案件事实及证据，检察机关认为该案系家庭矛盾处理不当引起的偶发犯罪行为，犯罪嫌疑人成长经历特殊，精神状态不佳，其与被害人系母子关系，主观恶性小，未造成严重后果。同时，被不起诉人家庭系该村低保户，家庭经济困难，被害人不到两周岁，很依赖母亲，需要张某某抚养照顾。对张某某不予起诉，有利于未成年被害人的成长且有助于贫困家庭正常生活，尽早脱贫。于是，承办检察官提出拟对张某某做相对不起诉的从宽处理意见，并

邀请了公安办案民警、人大代表、人民监督员、检察协理员、乡镇干部和村民代表等，组织召开拟不起诉公开审查听证会。经公开听证，与会各方一致同意检察机关对张某某做出不起诉决定。

据悉，今年以来，肃宁县检察院已对多起拟不起诉案件和社会关注度高的案件召开了公开听证，主动接受社会监督，既达到了惩罚教育的目的，又彰显了司法的人文关怀和法律温度，实现了政治效果、法律效果和社会效果的统一。

民企技术骨干涉嫌故意伤害罪，被公安机关移送审查起诉后，自愿认罪认罚。为了使企业生产经营免受影响，加大办案透明度，广平县检察院举行公开听证会——

## “不起诉决定”助民企平稳复工复产

河北法制报讯（韩亚召）“我代表公司感谢检察机关对李某作出不起诉决定，这对公司全面复工复产、稳定技术骨干队伍起到了很大的保障作用。”近日，在广平县检察院举行的不起诉决定公开听证会上，李某所在企业负责人感动地说。

李某任职的邯郸市某鞋业公司是一家集研发、生产、销售于一体的安全鞋专业生产厂家。李某是该公司的高层管理人员和技术骨干，攻克、解决了许多技术难题。今年6月，因涉嫌故意伤害罪，李某被公安机关

移送广平县检察院审查起诉。审查起诉过程中，李某认罪，悔罪态度良好，并递交了悔过书，自愿认罪认罚。同时，李某所在的单位也向检察机关递交了不起诉申请及其平时表现的相关材料。

承办人员实地走访该公司，了解企业生产经营状况和李某现实表现，同时了解到在新冠肺炎疫情期间，李某积极与有关部门协调沟通，使公司成为辖区最早复工复产的民营企业。目前，公司生产经营正逐渐步入正轨，作为技术骨干

的李某对公司能否平稳复工复产有较大影响。

为进一步体现司法公正，广平县检察院邀请该公司负责人、部分人大代表、政协委员和人民监督员，组织召开不起诉公开听证会。会上，承办检察官表示：李某的行为虽然涉嫌构成故意伤害罪，但李某投案自首，主动赔偿被害人损失，取得了被害人的谅解，犯罪情节轻微、没有前科、自愿认罪认罚并签署认罪认罚具结书，有悔罪表现，可以依法从宽处理。与会的听证人员表示，公开听证会的举行既彰显

了司法态度，又传递了检察温度，是检察机关加大办案透明度、保障当事人合法权益、提升司法公信力的有力体现，是让人民群众看得见、感受得到的公平正义。

据悉，在疫情防控的特殊时期，广平县检察院充分发挥检察职能服务保障民营企业复工复产，认真落实“少捕慎诉”的司法理念，积极推进认罪认罚从宽制度，减少办案对民营企业正常经营活动的影响，为民营企业复工复产提供更优更多的检察产品和法治产品。

## 武强县检察院召开青年干警座谈会

### 激发青年干警干事创业活力

河北法制报讯（闫芳）近日，武强县检察院以召开半年工作推进会为契机，组织机关青年干警召开座谈会。青年干警结合全院检察重点工作项目，谈工作成效和工作计划，讲办案经历和从检收获。同时，他们围绕全院“素质提升年”活动，就本院党建、培训、队伍素能提升等分项工作提出了意见建议，为促进检察工作高质量发展出谋划策。

武强县党组书记、检察长王艳军提出，青年干警要敢于争先做表率，吃透上级政策，研磨法律法规，从自身做起，从为人处事率表标杆；要敢于吃苦不畏艰辛，有甘于吃苦耐劳的胆识，有克服心浮气躁的定力，有沉淀、有积累，懂得只有付出艰辛才能有实实在在的收获；要敢于突破求极致，精益求精、善作善成，有品牌意识，创出武强检察新特色；要敢于坦诚不惧委屈，保持干事创业的热情和乐观向上的心态，能够自我调节、自我解压，积极寻求解决方法。

座谈会上，武强县检察院青年干警表示，在追梦的道路上将奋力前行，不惧挑战，在困难和重大任务面前勇挑重担，不断自我充实，提高能力素质，积极适应工作岗位的需要，为检察事业贡献蓬勃力量。



日前，邯郸市肥乡区检察院开展了“在扫黑除恶专项斗争中发挥党员先锋模范作用”主题党日活动，组织该院扫黑除恶专案组党员干警到区“不忘初心、牢记使命”主题教育馆参观，重温入党誓词。  
李薇 摄

## 遵化市检察院掀起学习民法典热潮

河北法制报讯（李长生 樊志丽）为落实最高人民法院关于深入学习领会民法典新规的部署要求，遵化市检察院线上线下齐发力，掀起了学法典、懂法典热潮。

组织全员学。该院组织全院干警观看“民法典三人谈”讲座视频，认真听取三位专家畅谈民法典编纂历程、

创新特色和重要意义，及民法典的出台给民事检察工作带来的机遇和挑战，加深对民法典的理解。

突出重点学。以业务部门为重点，开展集中学习和自我学习相结合的方式，重点学习解读民法典中与原有条款的细微变化和创新内容的制度内涵，就学习中的难

点要点和检察履职实践中的新问题新情况等及时展开交流研讨。

广泛宣传学。该院通过各类新媒体平台进行民法典宣传解读，履行“谁执法谁普法”责任制，当好民法典的普法先锋，努力营造全民尊法学法守法用法的浓厚氛围，真正让民法典走进群众心里。



日前，衡水市冀州区检察院开展“传、帮、带”活动，通过“拜师学艺”促进年轻干警成长、成才，培养适应检察工作需要的高素质检察人员。图为该院技术部门检察官指导青年干警如何操作和检查技术设备。  
刘延岭 摄

## 曲周县检察院助力脱贫攻坚 精准结对帮扶获群众肯定

河北法制报讯（常晓玉）“多亏了你们检察院的小秦给我买的轮椅，让我能够行动‘自由’些，也能到院子里透透风了。”曲周县艾台村贫困户李某某在电话里激动地向曲周县检察院值班室工作人员表达谢意。

李某某下肢残疾，日常生活十分不便，曲周县检察院干警秦现平在开始帮扶该户时，做的第一件事就是为他买了一辆轮椅，解决了他日常行动不便问题。而这只是曲周县检察院众多帮扶工作中普通的一件。

曲周县检察院23名帮扶责任人，结对帮扶贫困户40户，为贫困户所在6个村争取帮扶资金15万余元，修整

村容村貌，改善党员活动室，改造危房6间，并捐赠各类生活用品、物资上千件。

按照“三日一网”要求，该院扎实做好帮扶工作，了解贫困群众心事难事，并帮助协调解决；收集扶贫攻坚中基层组织建设存在的问题，会商解决办法，夯实基层基础，密切党群干群关系。

疫情防控工作中，该院充分发挥党员模范带头作用，为帮扶村送去防疫物资，协助村疫情卡点做好防疫事项，助力打赢疫情防控阻击战。复工复产中，他们又积极协助引进光伏发电、多肉植物大棚等项目，引导增收

脱贫；组织经济作物栽培、外出务工技能培训，全面提高贫困户创业、就业本领。

在走访贫困户时，帮扶人员将扫黑除恶、防范非法集资、未成年人权益保护等方面的知识

渗透到普法宣传中，并运用法律知识，帮助村民解决邻里纠纷，促进乡村依法治理。

“突发疫情急响应，人民利益记心中，强防控、打现行，必胜……”近日，曲周县检察院组织了一次文化扶

## 邯郸市峰峰矿区检察院扎实做好防汛工作

河北法制报讯（胡胜洲）邯郸市峰峰矿区检察院扎实做好防汛尤其是局地强降雨防范工作，做到防汛、办案两不误。

该院成立了以检察长为组长的防汛工作领导小组，组建应急小分队，制定了防汛应急处置预案，要求应急小分队保持24小时通信畅通，随时待命，确保在收到紧急防汛抢险通知后，半小时内集结完毕，积极应对各类突发汛情。该院办

公室认真做好后勤保障工作，新购置雨衣20套、雨鞋20套、铁锹30把及其他防汛物资，安排专人检修排水管网；安排防汛车辆3辆，确保按时到达防汛救灾现场，执行防汛抢险任务。同时，该院坚持以实战练兵，组织开展防汛应急演练，应急小分队干警全部按时到达指定位置，按步骤、按要求，顺利完成各项防汛抢险任务，有效提升了干警的实战能力。



为防止暑假期间学生溺水事故发生，魏县检察院制作了近百条预防未成年人溺水的宣传条幅，在池塘、河边悬挂，时刻提醒学生家长和未成年人，不要私自下水游泳，严防溺水事故发生。图为干警在河边悬挂警示条幅。任寒霜 摄

## 廊坊开发区公检法部门会签实施细则

### 推进认罪认罚从宽案件高效办理

河北法制报讯（刘巧敏 刘百新）近日，廊坊开发区检察院与区法院、区公安局分局、东方大学城公安分局举行《关于适用认罪认罚从宽制度办理刑事案件的实施细则（试行）》《关于办理危险驾驶刑事案件认罪认罚从宽制度实施细则（试行）》的会签仪式，旨在进一步推进认罪认罚从宽制度的适用及速裁工作的开展，优化司法资源配置，贯彻宽严相济的刑事政策，推动刑事案件繁简分流，提高刑事案件办案质效。

据悉，此次会签的两份实施细则，由开发区检察院牵头起草，经过公检法三家多次联席会议讨论研究，在充分征求各方意见的基础上拟定。实施细则围绕我

国刑事诉讼法的规定，参考各地区的先进做法，对认罪认罚从宽制度适用、速裁程序适用，在适用条件、期限、流程、文书要求等方面提出了具体的、针对性强的、具备实操性的意见和建议，明确了公检法各自的职能，强化了刑事诉讼各环节的衔接，加强了公检法的协调配合，更加有力地推进认罪认罚从宽案件依法、准确、规范、高效办理。

廊坊开发区检察院相关负责人介绍，今年上半年，开发区检察院认罪认罚从宽制度适用率达到86.5%，随着实施细则的签订，认罪认罚从宽案件的整个刑事诉讼程序将更顺畅，也将进一步推进认罪认罚从宽制度在刑事案件中的适用。

## 保定市满城区检察院加强检察理论与实务研究

### 工作接地气 调研有成果

河北法制报讯（刘辉）保定市满城区检察院围绕检察业务实践中的重点问题和难点问题立项调研，推动检察理论与检察实践深度融合。今年上半年，该院一项检察应用理论课题被最高检立项，一项检察应用理论课题被河北省法学会立项。

今年初，该院党组制定了《保定市满城区人民检察院2020年调研实施方案》，将调研任务层层分解，责任落实到部门，检察干警人人成为调研主体，形成了全院干警广泛参与检察理论研究的格局。今年上半年，该院向省级、国家级申请立项

十余项，向保定市检察院提交调研文章6篇。

坚持实事求是、“调”“研”并重，该院立足本单位检察工作实际，围绕检察实践深度融合。今年上半年，该院一项检察应用理论课题被最高检立项，一项检察应用理论课题被河北省法学会立项。

今年初，该院党组制定了《保定市满城区人民检察院2020年调研实施方案》，将调研任务层层分解，责任落实到部门，检察干警人人成为调研主体，形成了全院干警广泛参与检察理论研究的格局。今年上半年，该院向省级、国家级申请立项



贫活动，为滏南庄村民送去一场精彩纷呈的文艺汇演，文化广场上，该院干警自编、自导、自演的三句半《曲周检察永向前》铿锵有力。

图为曲周县检察院干警在向村民宣讲法律知识。 张超 摄